

# 超美植物爬上墙，农家小院瞬间高大上！

**编者按** 现在各地都在搞“美丽乡村”建设，有些地方的乡村建设和庭院美化确实做得不错，各有各的风采和美丽。

在城里人都在想方设法地弄个院子种花草的年代，自带农家小院的农村居民可谓是有先天优势。以前，农家小院很多都用来种菜养猪养鸡，现在爱美的农家人，更愿意把它打扮得漂漂亮亮的，“美”，才是农家小院更吸引人的地方。

今天就给大家介绍几种能爬成花墙的植物，随便种一棵，就能美成画！

## 藤本月季



首先要给大家推荐藤本月季，相对于蔷薇，藤本月季花期更长，花朵更大更漂亮。如果爬成一面墙，别提会有多震撼了！

很多藤本月季都很美，比如长得快、花又多的大游行，经典的粉色龙沙宝石，粉色达芬奇，黄色的格鲁吉亚、玛格丽特王妃……随便一个都能美醉人心。

藤月本身无攀缘器官，需人工进行搭架或绑扎，牵引向上，高可达3-4米，种的时候可以多种一

起种，开花的时候花型各异，花色多样，格外美丽！藤月花期较长，可三季开花，且成簇，花开时散发浓香。

藤本月季适应性强，耐寒耐旱，喜日照充足、空气流通、排水良好而避风的环境。要求富含有机质、肥沃、疏松之微酸性土壤，但对土壤的适应范围较宽。空气相对湿度宜75%-80%，但稍干、稍湿也可。

多数品种最适温度白天为15℃-26℃，夜间10℃-15℃。冬季气温低于5℃即进入休眠，一般品种能耐-15℃低温。如夏季高温持续30℃以上，则多数品种开花减少，品质降低，进入半休眠状态。

## 凌霄



藤花之可敬者，莫若凌霄。凌霄的花期长，一簇簇盛开的凌霄花，近看像一串串桔红色的小喇叭，三五成群地聚在一起，远看像花架上的风铃。

凌霄花干枝虬曲多姿，翠叶团团如盖，花大色艳，花期甚长，为庭院中棚架、花门之良好绿化材料；用于攀援墙垣、枯树、石壁，均极适宜；点缀于假山间隙，繁花艳彩，更觉动人。

凌霄喜充足阳光，也耐半阴。适应性较强，病虫害较少，但不适宜暴晒或无阳光下。以排水良好、疏松的中性土壤为宜，忌酸性土。

凌霄花喜温暖，不耐寒，冬季要置不结冰的室内越冬。凌霄花喜肥、好湿，春季发芽后就要加强水肥管理。一般每月施1-2次液肥。但是不喜欢大肥，不要施肥过多，否则影响开花。

## 三角梅



三角梅在福建、广东、广西、云南等省份随处可见，随意生长就能掩盖半个房子。

它喜温暖湿润、阳光充足的环境，不耐寒。中国除南方地区可露地栽培越冬，其它地区都需盆栽和温室栽培。土壤以排水良好的砂壤土最为适宜。

三角梅常用扦插繁殖，育苗容易，五六月份，剪取成熟的木质化枝条，长20厘米，插入砂盆中，盖上玻璃，保持湿润，一个月左右可生根，培养二年可开花。

整株开花期很长，可达三四个月。开花期间落花、落叶较多，需及时清除，保持清新美观。

## 铁线莲



铁线莲享有“藤本花卉皇后”之美称，可用于攀缘常绿或落叶乔木灌木上，可用作地被。

铁线莲枝叶扶疏，有的花大色艳，有的多数小花聚集成大型花序，风趣独特，可种植于墙边、窗前，攀附于花柱、花门、篱笆之上，并且养护相对容易，种在小院子里非常合适。

铁线莲喜肥沃、排水良好的碱性壤土，忌积水或夏季干旱而不能保水的土壤。铁线莲需要每天6小时以上的直接光照，这对它的生长是非常有利的。

一般在生长期每隔3-4天浇1次透水，浇水在基质干透但植株未萎蔫时进行，休眠期则只要保持基质湿润便可。生长的最适温度为夜间15℃-17℃，白天21℃-25℃。夏季适当遮阴，铁线莲耐寒性强，可耐-20℃低温。

## 金银花



在家种上金银花，不仅可以赏花，还可以作为中药用。金银花自古被誉为清热解毒的良药，自己采摘一点泡茶喝，要多开心有多开心！

它性甘寒气芳香，甘寒清热而不伤胃，芳香透达又可祛邪。金银花既能宣散风热，还善清解血毒，用于各种热性病，如身热、发疹、发斑、热毒疮痍、咽喉肿痛等症，均效果显著。用金银花泡茶可以抑

制与杀灭咽喉部的病原菌，对老人和儿童有抗感冒和感染功效。

金银花适应性强，喜阳光，也耐阴。耐寒，也耐干旱和水湿。对土壤要求不严，酸性、碱性土均能适应，但以湿润、肥沃、深厚的砂壤土为佳。根系发达，萌蘖力强，茎蔓着地，节节生根，搭棚架利于攀延生长。

## 牵牛花



牵牛花自播能力还是比较强的，基本上年年可以自己长出来。生长容易，花型也很好看。

牵牛花一般在春天播种，夏秋开花，其品种很多，花的颜色有蓝、绯红、桃红、紫等，也有混色的，花瓣边缘的变化较多。种子会裂成几瓣，收集好来年再播种，又能很快生长起来开出美丽的花朵。

牵牛花适应性非常强，喜阳光充足，亦可耐半遮阴。牵牛花不耐霜冻，生长适温为13℃-18℃，冬季温度在4℃-10℃，如低于4℃，植株生长停止。夏季能耐35℃以上的高温。

牵牛花为长日照植物，要求有较强的光照条件，不论盆栽或地栽均需给予充足的光照。阳光充足则生长茁壮，叶茂花繁；若光照不足，枝叶易徒长，开花少或开花质量差。如能给予每天12小时以上光照，并且夜温在10℃以上，则可四季开花。牵牛花花期长，需要不断补充营养，才能持续开花。 (花科)

## 美好农家

# 种下11棵果树，农家院收获满满幸福

5月14日一早下了点小雨，上午，天半阴半晴，风很轻柔，滨州市滨城区杨柳雪镇杨柳雪村村民马成成让两个女儿在院子里玩

耍。她家的院子很大，收拾得很干净，2岁的妹妹跟在5岁的姐姐后面跑来跑去，笑声漾满整个农家小院。

看到有人来了，5岁的姐姐指着院子里的果树，当起了导游：“这是杏树。”“这是苹果树。”“这是柿子树。”在柿子

树前，这个小姑娘抬头看着树枝上满满的小小的柿子，高兴地说：“妈妈说，等割麦子的时候，柿子就熟了。”马成成听了，笑着对女儿说：“你记错了，柿子要到收玉米后才成熟。割麦子时熟的是无花果。”柿子树旁边的无花果树上，挂着些大大的无花果，麦收前应该就能成熟。

马成成家的院子里，栽着一

棵柿子树，一棵无花果树，一棵苹果树，一棵杏树，两棵山楂树，五棵葡萄。除了葡萄正要开花，别的都已经果满枝头。

马成成家屋里屋外都收拾得干净整洁，她家被滨州市妇联评为市级“美丽庭院”。杨柳雪镇二级主任科员崔健说，全镇农民都在争创“美丽庭院”，到现在已有865户被评为市区镇村四级“美丽庭院”。

农村大众报记者 孙成民  
张天银  
通讯员 马越 邢伟峰



小姐俩的房间，干净整洁又漂亮。